



蔡斌

近日，“蔡斌下课”的声音一路从中国澳门银河综艺馆内传至社交媒体上。不敌日本女排，完败给意大利队，中国女排在2024年世界女排联赛中国澳门站的两场败仗，再次将主教练蔡斌推上舆论的浪尖。然而有意思的是，中国羽毛球队原队长蔡赟却意外“躺枪”。

因为和中国女排主教练蔡斌名字仅一字之差，火急火燎的网友们“斌”“赟”不分，跑到蔡赟个人社交媒体上表达着对蔡斌的不满。

6月3日，蔡赟在社交媒体发布一段文字：“中国女排，你们一输球我就挨骂。”球迷错把蔡斌当蔡赟，虽然只是小插曲，但从侧面反映出，外界对中国队征战女排世界联赛中国澳门站的糟糕表现感到不满，作为主教练蔡斌自然成为众矢之的。



蔡赟

你喊“蔡斌”下课 关我“蔡赟”什么事

情绪宣泄后，中国女排路在何方？

保成绩、练新人如何兼得

日本男排早已是当今世界排坛的一支强队，“亚洲一哥”队长石川祐希在意甲联赛中是被各路豪门争抢的“香饽饽”，此外还有西田有志、高桥蓝等中生代和新生代，日本队集团优势明显。2023年，队伍早早入选巴黎奥运会资格赛参赛名单、世界男排联赛总决赛季军、亚锦赛冠军……这些成绩无不说明日本男排已经找到正确的发展道路。

日本男排走上正轨的成功经验很快便复制到女排身上，以1996年出生的队长古贺纱理那为核心的日本女排，队伍年龄结构合理，同时新人辈出，林琴奈和石川真佑等一批球员迅速成长为中坚力量。加之卸载包袱的日本队临场发挥不错，赢中国女排实属正常。

反观中国女排，目前球队主力成员依旧是2016年里约奥运周期的队员。蔡斌作为中国女排主教练，培养新人、

发觉好苗子是他的责任更是义务。固然在确保成绩和培养新人的选择题中，蔡斌很难做到鱼和熊掌兼得。

新人培养核心在于青训，足篮球三大球尽管项目不同，底层逻辑却是一致。国家队是用人阶段，后备人才的培养应当前置在地方队和青年队。但在当下中国女排成绩不理想的情况下，球迷需要情绪宣泄口，于是蔡斌作为主教练成为外界“口诛笔伐”的对象。

女排缺的不止一个朱婷

当所有的矛头指向一个人的时候，多数情况离不开其自身原因。中国女排完败给意大利成为压垮球迷情绪的最后一根稻草，“蔡斌下课”的呼声到达峰值。诚然，拥有埃格努和安德罗波娃的意大利实力强大，中国女排可能会输给对手，外界在赛前是有所预料的。

面对实力雄厚的意大利队，蔡斌未派出朱婷首发，在球队0:2落后的困难情况下仍将朱婷放在替补席上。不可否认，中国女排输球缺的不止是一个朱婷，但没有尝试过哪怕一丝努力，输球后蔡斌被喊“下课”属实不冤。

朱婷长期在意甲联赛打球，如果说蔡斌做出这样的安排是因为意大利女

排对朱婷太了解，那知己知彼，朱婷对意大利女排更了解，并且老将在场上给对手的威慑力也是足够的。针对主教练不让朱婷上场这一现象，网友热评：“偏偏手里捧着金元宝非要去乞讨。”

竞技体育胜败乃兵家常事，中国女排可以输球但不能输精气神。遗憾的是，这一次中国女排既输球也输了人。

中国女排路在何方？

结束中国澳门站比赛后，中国队世界排名掉落到第七位，日本女排反超至第六位。中国女排竞争巴黎奥运会资格变得扑朔迷离。在距离巴黎奥运会开幕不到60天的时间里，“蔡斌下课”只是一句情绪的宣泄，临阵换帅也无先例。

情绪宣泄完后，中国女排路在何方？在技战术层面，一传和防守的“老大难”问题不解决，无论是迎战强队还是弱队，都是对手突破的关键，状态再出色的自由人王梦洁也独木难支，全队上下需要齐心协力克服。

更为重要的是，中国女排精气神不能丢，集体项目的基础是团魂。唯有期待中国女排，能在接下来的中国香港站上拧成一股绳，方能杀出重围。即使路很难走，但也要步步前进。

惠若琪： 得分手段全丢了

中国女排目前获得巴黎奥运会资格还有两个途径：一是根据2024年世界女排联赛3周小组赛后（6月16日）的实时世界排名，亚洲世界排名最高的队伍将获得巴黎奥运会入场券。但在此次澳门站比赛结束后，中国女排的世界排名已从领先日本队变为落后日本队。二是除去已经获得奥运资格的队伍之外，6月16日女排世界排名最高的三支队伍将获得晋级巴黎奥运会的最后三张入场券。竞争这三张入场券的队伍就大概率会是中国、意大利、荷兰和加拿大队。其中，意大利队的积分已经遥遥领先各队，已稳获奥运资格。中国女排的积分领先荷兰队、加拿大队都在30分以上。如无意外，中国女排保持目前相对荷兰、加拿大队的积分领先优势应无太大问题。那么，中国女排也就将在最后一刻拿到参加巴黎奥运会的入场券。

中国女排0:3完败给意大利队之后，中国女排原队长惠若琪就通过个人社交媒体表示：“我们在第一局的时候进入状态比较慢，提前就被拉开分差；第二局其实我们咬得是挺好的，有很多机会球在来回当中没有抓住；第三局，你完全把自己的进攻节奏、自己能得分的手段全部都损失掉了，那你拿什么跟意大利咬分呢？这些都是我们在赛后需要及时总结的。”

惠若琪之前也在谈及中国女排目前的表现时表示：“细节决定成败。排球不能仅是运动能力、意志力和凝聚力的较量，作为一个现代化的集体运动项目，其‘底色’终归是精准的发展定位、明确的职责划分和高效的协同合作。场上‘看得见’的身体对抗、技术较量和战术博弈，越来越取决于场下‘看不见’的理念创新、科技运用、数据分析。”

从对阵日本女排的比赛上看，蔡斌有点冤。球迷无法接受作为三大球“门面担当”的中国女排会输给“小个子”日本女排。但恰恰又是这场比赛，反映出近些年中日排球发展的缩影。

据《东方体育日报》

